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Köd előttem, köd utánam.
(—a.) Az újévi politikai beszédektől 

a közvélemény valam1 uj gondolatot, pro- I 
grammot vár, a mely irányt szabjon a > 
legközelebb, jövő politikai működésének.

Ha általában jogos ez a várakozás, 
mennyivel inkább várhattuk ezt most egy 
országos nagy küzdelem alkonyán, mely 
egy álló esztendőt vett el a nemzet éle­
téből. A három kormány, mely az ob- 
strukczió alatt az ország ügyeit vezette, 
állandóan arra hivatkozva kérte az ellen­
zéket az obstrukczió abba hagyására, hogy 
drága az idő, halasztást nem tűrő refor­
mok várnak megvalósításra, nagy kárt 
okoznak vele az országnak, ha azokat 
megakadályozzák.

Kíváncsian vártuk tehát újévkor a 
politikai vezérek nyilatkozatát, hogy most 
részletes programmal állanak elő, megraj­
zolják színes Képeiket a jövendőre vo­
natkozó tervekről, vagy legalább a köve­
tendő irányról bőséges tájékozást nyújta­
nak, hogy ezzel gyakoroljanak nyomást a 
még mindig obstruáló frakcziókra.

E várakozásunkban csalódtunk; pro- 
grammot, tervet hiába keresünk a vezé­
rek nyilatkozataiban, még csak irányt 
sem találunk. Ködszerü homály neheze­
dett Szilveszter napján a magyar politi­
kai világra, nem oszlatta el e ködöt a 
politika újéve sem.

Tisza és Perczel a parlamentarizmus

csődjét hirdetik s a parlamentárizmus be­
teg ;égét holmi aether-injectióval, házsza­
bály-módosítással akarják gyógyítani.

Hossz orvos az, aki a betegségnek 
csak egyes jelentéktelen symptomáit veszi 
észre, amelyekből a mélyebben fekvő be­
tegség jellegét helyesen megállapítani nem 
lehet; elhibázott diagnózistól pedig nem 
reményihetünk gyógyulást.

Tisza István gróf látja a parlamentá­
rizmus csődjét, de azt csak a most fel­
tűnt symptomából, az obstrukczióból vette 
észre. Pedig beteg a mi pariamentáriz- 
musunk régen, beteg volt már jóval az 
obstrukczió kitörése előtt. A betegségnek !, 
oka pedig nem a nagy szólásszabadság, 
hanem oka a választási rendszernek ezer I 
hibája, melyet nem akar még most sem 
észre venni a miniszterelnök.

Ha — amint Kossuthnak Ígérte Tisza 
I — némileg kiterjesztjük a választói jogo­

sultságot, avval mit sem segítünk a par­
lamentárizmus csődjén.

A korrupcziót, mely a magyar válasz­
tások szabadságát tönkre tette, a kúriai 
bíráskodás sem tudta kiirtani, bár tagad­
hatatlanul mérsékelte. Gajáriék a Tisza- 
párt uj közlönyében az Újságban már a 
kúriai bíráskodási törvény eltörlését kö­
vetelik, nemhogy tovább haladnának a 
megkezdett utón, — ebből gondolhatjuk, 
miféle választási reformra törekednek ők.

Tisza újévi beszédében laudator tem- 
poris acti —- magasztalással halmozza el 
az egy-két évtizeddel korábbi magyar par- 
lamentárizmust. Nem kérünk belőle. Ak- > 

kor még betegebb volt parlamentárizmu- 
sunk; Széli félrendszabálya valamit gyó­
gyított rajta; de itt tovább kell menni, 
ha nem is az általános szavazati jogig, 
amely nem indokolt és még eléggé nincs 
kipróbálva, de mindenesetre tovább kell 
menni a választások szabadságát ak és 
tisztaságának biztosítása tekintetében. Csak 
igy lehet gyógyítani a parlamentárizmus 
csődjét, melyen házszabálymódosilás-féle 
injekcziók mit sem segítenek.

Ködbe burkolózott a legnagyobb el­
lenzéki párt vezére Kossuth Ferencz is. 
Nem engedi, úgymond, a katonai kér­
désekkel elvonni a nemzet figyelmét a 
közgazdasági dolgokról, a kiegyezésről és 
vámszerződésekről; újabb obstrukczióval 
fenyegetődzik az esetre, ha Ausztriában 
a 14. §-sal léptetnék életbe a kiegyezést 
vagy ha meg nem tartanák a paktumot 
illetőleg az 1899. XXX. t-cz.-et az auto­
nom vámtarifa és a szerződések egy­
séges lejárata dolgában. Helyes, hogy va- 
lahára a Kossuth-párt is gondol közgaz­
dasági dolgokra, de ideje lenne, hogy 
végre közgazdasági programmot adjon a 
párt.

Apponyit nem engedi egész nyíltság­
gal szólani az obstrukczió; annyit azon­
ban minden tartózkodás mellett is kije­
lentett, hogy a kormánytól nem egyedül 
az választja el amiért kilépett, hanem 
sok más; nem jó szemmel látja azt az 
alakulást, melynek élén kizárólag azok 
állanak, akik a közélet szabadságának 
és tisztességének biztosítására hozottA „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A Isg'drág'á'bb zászló-
Irta: Ember György.

Klio aranybetükkel vésse be, hogy örök em­
léknek maradjon fenn évezredeken keresztül az 
az egyszerű és megindiió történet, mely fénye­
sen bizonyítja: mennyire szereti a magyar 
nép mostani áldott lelkű királyát.

Híre szárnyalt, hogy 1883. év őszén megy 
a király Szesedre, hadd lássa az újból épült vá­
rost, hadd vegyen részt kedves népe örömében.

A Tisza mentén — az előtt négy évvel — 
egy pár magasabban fekvő helységet megkí­
mélt a vizár. Ott is meghallották, hogy el­
megy Szegedre a király. Már hetekkel azelőtt ; 
emlegették és örültek, hogy a királyt évek 
múlva ismét láthatják s üdvözölhetik.

Az egvik tiszamenti faluba is nagy örö­
met hozott ez a hir. A faluban a kastélytól 

kezdve le a legutolsó zsellérkunyhóig csak 
ebből állott a köszöntés: jön a király.

A faluvégen egy szegényes házikóban is 
éppen a királyról beszélgetett a családapa.

Künn lassú, csöndes, őszi eső csobogott. 
Mint valami titkos suttogás, rejtelmes sóhaj, 
vágyó bugás hallatszott künn a szél a keríté­
sek körül. Valami az udvarban megrecscsent, 
roppant, mintha szellemek mozdíthatták volna.

Hűvös est volt és a kis család tagjai a 
tűzhely köré telepedtek.

Az élete delén viruló férfi büszkén, moso­
lyogva jártatá körül szemeit. Szép, sűrű haja, 
erős, férfias bajusza és délczeg termete volt. 
Az asszony a szépségben vetekedett vele. Sem­
mijük sem volt, mikor egybekeltek, csak sze 
rető, tiszta szivük. Egyiknek is, másiknak is 
akadt volna gazdagabb társuk, de ők egymás 
szivét a világ valamennyi kincsénél is ma­
gasabbra becsülték. Ekként maradiak . . . sze­
gények.

P dig mennyi szerencse érhette volna, mi­

kor — mint csinos őrmester — köszöntött be 
a faluba. Az ám! Es kivált, mikor szájről- 
szájra adták, hogy azt a szép, fényes nagy 
aranypénzt ott a mellén — a király adta az 
őrmester nagy vitézségéért.

Ej, hogy megcsódálla tekintélyes fejét még 
a torzonborz-bajszu bíró uram is. Ilyen le­
gény még nem akadt a faluban sok ember­
öltő óta. No, de nagyon is megbecsülték. 
Mindjárt a belső emberek közé került és a 
falu dolgaihoz neki is lett szava.

De egyszer csak ámulva látják, hogy a 
derék vitéz, az érdemjeles Sólyom Ferencz a 
falu legszegényebb lányát, Erdős Lidit vette el. 
No, ettől fogva odalett a böcsület. Ki koppant 
minden tisztességből s odakerült a falu vé­
gére. Aztán az uraságnak dolgozgattak nap­
számba. Egy kis földet béreltek ki felébe.

De mit nekik a szegénység. Ott ül mel­
lette szép, viruló felesége s két vidor, egész­
séges gyermeke. A tűzhely körül ők is a ki­
rályról beszélgettek.

Modern villamos és . égszesz csillárok,

újévi ajándéknak
■------alkalmas villamos diszdolgok. ....  

Bronz csillárok: Kétágú 26 korona; háromágú 30 korona; négy­
ágú 44 korona; 2+1, 31 korona; 3+1, 37 korona; 5+1, 50 ko­

rona. Karácsonyfák villamos világításra szereltetnek.
Tisztelettel

Elektrotechnikai Mérnöki Vállalat. Telefon szám: 509
12 NAGYVÁRAD, Kossuth Lajos-utcza, 11. szám.
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rendszabályokat mindvégig ellenezték; 
kijelenti azt is, hogy külön pártot alakit, 
ott folytatja a zászlóbontást ahol a fúzió i 
alkalmával elhagyta, programmja a ma­
gyar nemzeti gondolat érvényesülése az 
egész vonalon — tilos területet nem 
ismerve sem befelé, sem kifelé.

Ez biztató kezdet de az irány meg­
jelölése nagyon tág, részletes program- 
mot vár a nemzet és ha már megindul 
a pártalakulás, egységes alapra kell azt 
fektetni és nem szabad megállani a fél­
úton.

Zichy Nándor ezúttal is hangoztatta, 
hogy szükség van egy parlamenti pártra, 
mely nem az idönkint változó kérdések 
és törekvések talaján áll, hanem maga­
sabb, maradandó eszméért van s ez a 
czél és eszme: a társadalomban és az 
államban az igazság, az erény és erkölcs 
iránt való érzést fenntartani. Ebben két­
ségkívül egyetért a nemes gróffal min­
denki, aki a haza igazi javát akarja. Ez 
az igazság átcsillámlik a politikai újév 
ködén.

Ámde szívesen vettük volna, ha az 
ősz politikus nem marad az általános­
ságnál, hanem a konkrét helyzethez s 
annak főbb részleteihez alkalmazta volna 
a magasztos elvet.

Tejes, mindenre kiterjeszkedő irányí­
tásra van szüksége a ködbe borult ma­
gyar politikai világnak, mely sehogysem 
tudja megtalálni a kivezető utat, boldo­
gulásának útját.

A helyzet
Három szónoka van még az obstrnkezió- 

nak az ujonczlétszám megállapításáról szóló 
javaslat általános vitájához. A politikai helyzet 
elju’ott tehát olyan stáczióhoz, amihez három­
negyed év előtt is — későn érkezett volna. Es 
ezzel is ott vagyunk még mindig, ahol^harmad- 
negyed év előtt vagyunk. Vagy talán még ott 
sem. Akkor reménynyel és bizalommal nézett

A kis 8 éves Jóska mellett ott tilt a 6 
éves Mariska és őszi rózsákból bokrétát kö- 
tözgetett. Mert azt mondta tanító ur, hogy 
holnapután kimennek a vasúthoz és a lánykák 
virágot vigyenek a kezükben, a gazdagabb 
fiuk meg czifra kis zászlókat.

— Mert jön a király, éde^ apám! Az apa 
hosszan, fontoskodva nézte a kis Jóskát ős 
magához intette.

— Gyér csak. Jóskai Még nem is mond­
tam neked, mi ez a nagy pénz az apád 
mellén, mikor vasárnap fölöltözöm, vagy a 
városba megyek.

Hábornban voltunk, fiam. Képzelj sok 
mezőt, hegyet, rétet, falut, várost egymás 
mellé A másik királynak is sok katonája volt, 
de volt ám az én kedves királyomnak is. 
Egy-két ámító azt mondta ott, köztünk, hogy 
sohse harczoljunk bizony valami nagy kedvvel, 
mert az csak a németekért van. De mi bi­
zony azt mondtuk, hogy ok nélkül nem ktild
TELEFON 525. TELEFON 525.

Első nagyváradi bádogos iparosok

Villany- és légszeszvilágitási 
felszerelési vállalata

Fö-utcza, Bazár-épület (Színház oldalon). 

az ország a küzdelem eredményei felé, ma tel­
jes apáthia ős cstiggedés jellemzi a közhangu­
latot. A Szederkényi-párt megmutatta, hogy a 
kibontakozáshoz nemcsak Kossuth Ferencz párt­
ját kell megnyerni, hanem neki is van sok 
beleszólása. A hétfői ölőseri valószínűleg meg­
lesz ugyan a szavazás, de ez nem jelent sem­
mi*, mert a részletes vita minden cziménől fel­
szólal a maradék obstrukczió valamennyi tagja- 
Ilyen körülmények közt Tisza István, törheti a 
frjőt azon, hogy mivel indokolja azt a nagy 
bizalmát, amivel a kibontakozást várja. A teg­
napi újévi beszéd, amelytől a kormánypárt 
szenzácziós kijelentéseket várt, nem volt egyéb! 
mint ennek a bizalomnak a variálása. Az or­
szág persze a beszéd után még kevésbé sem 
tudja, mi lesz.

Két millióval több
Kormánypárti részről jelentik: A czivillista 

fölemeléséről szóló törvényjavaslat az obstruk­
czió miatt nem került napirendre az ország­
gyűlésen az 1903-ik évben e miatt nem is 
emelték föl a czivillistát. Az uj, 1904-ik évben 
azonban már alkalmasint a két millió koroná­
val fölemelt czivillistát fogja utalványozni az 
udvarnak a magyar kormány, mert az 1904-ik 
év első felére szóló osztrák költségvetésben, 
melyet a 14-ik szakasz alapján az uralkodó lép­
tetett életbe, mára fölemelt 11,300,000 koronás 
czivillista szerepel.

A kelet-ázsiai válság
A kelet-ázsiai válság tovább fejlődése 

azoktól a határozatoktól függ, amelyeket most 
Pőtervárott ejtenek meg. A japán kormány 
körvonalozta a kívánságait s most már semmi 
körülmények közt sem hajlandó arra, hogy 
hosszadalmas diplomácziai tárgyalásoknak le­
gyen a tárgya. Most már a döntés nem ma­
radhat el s az a remény, hogy az békés lesz, 
a czárnak a háborútól való idegenkedésében 
találja a magyarázatot. Tokióból jelentik, hogy 
most, miután a japáni kormány minden tőle 
telhetőt megtelt s az összes eshetőségekre 

minket édes apánk az ellenség ellen. Hát 
verekedtünk biz azt, teljes jó erőnkből.

Mikor már úgy összegabalyodtunk, hogy 
puszta kézzel is elérhettük az ellenséget, egy­
szer csak egy dühös katona neki méri kard­
ját épen az én kedves óbesteremnek. Se szó, 
se hang! Neki fohászkodom és levágom a dü­
hös képű ellenfélt. Aztán jobbra balra vagdal­
tam, Jóska fiam ügy aprítottam őket, mintha 
répák lettek volna. De kimentettem az óbeste­
remet, aki már több sebből vérzett ámbátor, 
hogy — meg kell adni — ő is kegyetlenül for­
gatta a kardját.

Pár nap múlva sorba állottak a katonák 
ős jött a generális. Kikiáltották a nevemet ős 
felszólítottak, hogy álljak elő. Hajh, Jóska fiam, 
úgy vert a szivem, minta Kormos kovács leg- 
nagyobbik pörölye. Te nem is tudod, mit érez 
az ember, mikor annyi szem néz rá. H dd el, 

i anyjokom, a világ valamennyi kincséért sem 
1 adtam volna ezt a nagy dicsőséget. Hát még

elektromos világítás, erőátviteli és
07Dlln7tQtűQÍ horand07ÓQDlí0t a legnagYobb pontosság és jótállás mellett. Úgyszintén min- 
űtullUílBlBül Uui ulluCz.uuui\ül jen igényeknek megfelelő és különböző alakú villany- és 
légszesz csillárokat, ivlámpákat, világitó testeket és ipari czélokra alkalmas elektro­
motorokat, szellőztetőket és felszerelési czíkkeket raktáron tartunk és szállítunk. Meg­
lévő légszesz- és petroleum-lámpákat villanyos világításra jutányosán átalakítunk. Költségvetéseket

és felvételeket kötelezettség nélkül díjmentesen eszközlünk.

való előkészületeket megtette, némi nyugalom 
állott be. Déli Koreában egyre nagy az izga­
lom. Pétervárról táviratozzák, hogy ott a 
kelet-ázsiai válság^legkomolyabb aggodalma­
kat támasztja. Alexejev admirális helytartótól 
egyenesen a czárhoz czimezve ezerszavas sür­
göny érkezett Szilveszter éjszakáján. Ennek a 
tartalma olyan fontos volt, hogy a czár rög­
tön összehívta a minisztertanácsot, Kuropatkin 
hadügyminisztert a színházból hívták a czár­
hoz. Az ülésen gróf Lamsdorff külügyminiszter. 
Avdan tengernagy tengerészeti miniszter s a 
távoli kelet ügyeinek végrehajtóbizottsága vol­
tak jelen. Az ülés késő éjszakáig tartott. Az 
eredmény: az orosz kormány ragaszkodik az 
álláspontjához. Ennek a hatá a alatt Japánban 
elrendelték hét kereskedelmi hajónak czirkáló- 
hajóvá leendő átalakítását. A japáni hajók 
tonnatartalma 170.000 korona.

Csak nyolczvanketten.
— Tisztelgés a miniszterelnöknél. —

Budapest, jan. 2.

A politikai körökben nagyon feltűnik, hogy 
a tegnapi, újévi tisztelgés alkalmával a szám­
ban oly nagy kormánypárt tagjai közül 
csak kevesen jelentek meg a miniszterelnöki 
palotában.

Szinte olyan színezete van a dolognak, 
mintha a párt nagy része tüntetőleg maradt 
volna távol.

Mert összesen csak nyolczvanketten tisz­
telegtek Tisza Istvánnál.

íme, a névsor, a melyben számbavehető 
kimaradás nem lehet.

Nagy Ferencz, Dókus Ernő, László Mihály, 
Hegedűs Sándor, Hegedűs Lóránt, Dániel Ernő 
báró, Dániel Gábor, Kristóffy József, Kubinyi 
Géza, Bolgár Ferencz, Sréter Alfréd, Szőts 
Pál, Hertelndy László, Vörös László. Feilitzsch 
Arthur báró, Jakabffy Imre, Mandel Pál.Szom- 
bathy Mönnich Aurél, Szaczelláry, Szivák Imre, 
Gromon államtitkár, Zsilinszky államtitkár, 
Mikszáth Kálmán, Baross Jusztin, Hódossy 
Imre, Teleki Sándor gróf, Szerb György, Ho- 
ránszky Lajos, Láng Lajos, Szemere Miklós, 

mikor előttem sétáltatták meg, mint valami 
király előtt, az egész katonaságot. Jóska fiam, 
ilyen pillanatot ritka ember ér meg. Ál­
dom az Istent, hogy nekem adta meg ezt a 
nagy örömet.

Több év múlt el azóta. Egyszer Pestre 
mentem gyalogszerrel, hadd lássam már egy­
szer hazám legnagyobb, legszebb városát. Mi­
kor éppen a lánczhidról letértem, jött egy 
fényes kocsi. Es — hallod Jóska ? — megál­
lóit mellettem. Egy délezeg testtartása, simára 
borotvált állu, oldalt szép, sürti barkóval ős 
tömött, szőke bajusszal ékeskedő főtiszt-forma 
férfin intett felém.

Azt kérdezte, hogy hol kaptam ezt a ritka 
érdemjelt? Elmondtam. »Derék emberi* — 
mondta nyájasan ős kezet szorított velem.

Csak mikor nagy urak vettek körül és 
kérdeztek, hogy mit beszélt velem a király, 
tudtam meg, Jóska fiam, hogy a legelső 

I magyar ember szorította meg a jobbomat.



Karácsonyi Jenő gróf, Bagby, Besits Gusztáv, 
Balitska Béni, Blaskovics Ferencz, Bcdoky Zol­
tán. Bujanovics, Csávossy Béla, Csáky Lajos 
gróf, Csörgő Gyula, Daróczy Aladár, Erdély 
Sándor. Brezovay László, Eszlerházy Kálmán j 
cróf Eheti Gyula, Fischer Sándor, Gorove j 
László, Gr-skovits Vilmos, Heintz Hugó, Holtai i 
Ferencz, Papp Géza, Klobuiitzky János, Lator ] 
Sándor, Lónyay Géza, Lindner Gusztáv, Miklós , 
Odón, Mohr.y álhmti kár, Morzsányi Károly, I 
Nagy Sándo . Neményi Ambrus, Neumann 
Annin, Nyegre László, Osztrolnczky M.klós, j 
Pékár Gyula, Podmaniczky Frigyes báró, Ráth 1 
Endre, Sándor Pál, Schmidt József, Serényi 
gróf, államtitkár, Szájbely Gyűl«, Sulyovszky 
Dezső, Trauschenfes Emil, Vancsó Gyula, 
Veszt r Imre, Wá-isz Béri hold, Vert er Gyula, 
Woltner Pál, Popovics I.,Josipov:ch Géza, Graen- ' 
zenstein államtitkár.

Ez a képviselők névsora. Összesen 82 hon­
atya, a horvátokkal együtt. A gárda tehát ntm 
nagy, többnyire azokból került ki, akik az 
üléseket is szorgalmasan látogatják. Jelen volt j 
a tisztelgésnél egy mellékcsapat is. Ennek név­
sora itt következik:

Lánczy Leó, Harkányi János báró, Chorin 
Ferencz, Reiner J- és N., Matlekovits Sándor, 
Ludwigh Gyula, Kürthy és DomaHdy főispánok, 
Rudnay főkapitány, Bérezik és Popovics Sán­
dor min. tanácsosok, Bogdanovich Luczian szerb 
püspök, Tarkovich államtitkár, Makfalvay állam­
ot kár. Beniczky, Török gróf, Sárközy főispánok, 
Széli Ignácz államtitkár, Szabó Jenő és Hat- 
vany-D utfch Sándor főrendiházi tagok, Kubit yi 
Árpád, Sándor János államtitkár, Oszlroluczky 
Géza és Perényi Zsigmond főispánok, Székelj 
koronaügyész, Gajári Ödön, Veigelsberg Leo, 
Sturm Albert hírlapírók, s még néhány kevésbé 
ismert úriember, jórészt tisztviselők köréből.

Podmaniczky pártelnök és Perczel ház­
elnök e'őlt még kevesebben tisztelegtek. Mikor 
Tisza gróf előtt a tisztelgésnek vége lett, egyik 
tisztelgő a lépcsőn lejövet így szólt egy főrendi­
házi taghoz:

— Most pedig menjünk Bánffy Dezsőhöz. 
Kocsiba öltek és mentek Bár ily báróhoz.
A szabadelvű pártkörben este alig fordult 

meg tizenöt képviselő.

Ujávi tisztelgések Nagyváradon.
Nagyváradon is nagyjában v szokásos mó­

don folytak le az uj évi tisztelgések, melyek­
ről a következő tudósításban számolunk be:

A polgármesternél

Nagyvárad város tisztikára teljes számmal 
egy begy ült a bizottsági nagy teremben, s Him 
lei- Károly polgármestert meleg ováczióval vet­
ték körül.

Boráé Ferencz főjegyző üdvözölte a tiszti­
kar nevében a polgármestert. Felemlítette be­
szédében a tisztviselők régi kívánságát, anyagi 
helyzetük javítására vonatkozólag. Rámutatott 
az nj városi székház és a villamos mű létesí­
tésére s az utóbbitól várja a város anyagi ere- i 
jének fikozódátá’. Biztosította a polgármestert 
a tisztikor szeretetéről.

Ritnler Károly polgármester a következők­
ben válaszolt az üdvözlésre:

Kedves barátaim és munkatársaim! U 
élet nyílt meg elő tünk az uj városi székház’ 
felépítése folytan. A tisztviselő működési köré­
hez méltó működési otthonhoz jutott, e szép 
épületben minden egyes tisztviselő saját maga 
egyszerűsítheti a közigazgatást, ha a közvet­
len érintkezést felhasználva, elkerül minden feles­
leges, hosszú utat és igyekszik egész erejéve1 
és tudásával a nagyközönség érdekeit szol­
gálni.

Azonban, beismerem, a tisztviselői kar 
boldogságához, megelégedettségéhez még más is 
hiányzik s ez anyagi helyzetének javítása. Itt 
azonban kölömbséget nem teszek tisztviselő és 

! tisztviselő között, egy családdá kell összeforrni 
e város tisztikarának, mert csak ha ez a szel­
lem lengi át. gondolkozásunkat, akkor tudunk 
meefelelni az elénk szabott feladatoknak.

Mindnyájunk anyagi helyzetének javításáról 
van szó, de mindnyájunk vállvetett működése 
kívántatik meg a kérdés helyes és sikeres meg­
oldásához.

A tisztviselői karnak kell az alapot a fize­
tésrendezés, illetve javításhoz igyekezete, szor­
galma és takarékossága által megteremteni s 
én megvagyok győződve, hogy Nagyvárad város 
törvényhatósági bizottsága, melynek nagy és 

i nemesen érző szive van, a kérdésnek ily alapon

történendő megoldásához hozzá fog járulni. En 
minden erőmmel és igyekezetemmel törekszem 
ez életbevágó kérdést ily alapon megoldani.

Szives figyelműket és jó kivánataikat szi­
vem mélyéből hasonló érzelmekkel viszonzom 
egy nagy családnak vagyunk mindnyájan tagjai 
ez az érzés hassa át lelkünket s ha igy gon­
dolkozunk, elérjük czélnnkat, felvirágoztatjuk, 
boldoggá tesszük szeretett városunkat.

Isten á'dása kisérje munkálkodásukat.
A polgármester beszédét lelkesen megél­

jenezték a tisztviselők

A városi tissivlselők a főispánnál

A polgármesternél végbement tisztelgés 
után a városi tisztikar tagjai dr. Beöthy László 
főispánt keresték fel a vármegyei székházban, 
a hol a tisztikar részéről Rimler Károly pol­
gármester hosszabb beszédben üdvözölte a vá­
ros népszerű, kiváló főispánját a következőkben:

Méltóságos főispán Ur!

Szivünk sugallatát követtük, midőn meg­
jelentünk az uj év reggelén Méltóságod előtt, 
hogy a kebelünkben lakozó tisztelet és ragasz­
kodásnak — melylyel Méltóságod nagyrabe- 
csölt személye iránt érezűnk —kifejezést adjunk.

Az elmúlt év zavaros politikai állapotai 
közigazgatási életű két is sok tekintetben meg­
zavarták, de leginkább az fájt szivünknek, hogy 
Méltóságod érdemdús főispáni működésének tiz 
éves fordulóját szivünk szerint meg nem ünne­
pelhettük

Engedje meg Méltóságod, hogy ez ünne­
pélyes pillanatot felhasználjam arra, hogy ha 
bár utólag is, Nagyvárad város tieztikaráuak- 
legbensőbb örömét toltt ápoljam e nevezetes 
évforduló alkalmából.

Tíz évet eltölteni egy négy vármegye s 
egy pezsgő életű városi törvény hatóság élén 
úgy, hogy működése után csak tisztelet és meg­
elégedés fakadjon, csak oly férfi képes, mint, 
Méltóságéd, kinek mély tudása, páratlan igaz- 
ságszeretete, s váro.nnk és annak intézményei 
iránt meleg szeretete egy táborba képes gyűj­
teni a Méltóságodat becsülök és tisztelők nagy 
seregét.

Ne vonja meg továbbra sem nagyrabecsűlt 
támogatását városunktól, e v.'rcs tisztikarától, 
melynek minden egyes tagja kéri az egek 1 rá-

Még újságíró is jött oda és kérdezte a ne­
vemet. Itthon aztán a jegyző elmondta, hogy 
kiírták ezt a nagy esetet az újságokba is. Olt 
van, fiam, az egyik újság a mestergerendán. 
Szép táblába tétettem a könwkö’ővel.

Hát van is becsület, Jóska fiam, ámbár 
hogy bizony nagyon szegények vagyunk. De 
sebaj Most is áldom az a jobbot, mely , az 
enyémet megszorította, s ha kell, minden órá­
ban kész vagyok érte most is a csatába menni. 
Látod, az apád neve Sólyom; csinált is ebből 
a falu egy más nevet s rajtam maradt, hogy 
én »királyi sólyom-madár» vagyok. M rt úgy 
tudd meg édes anyjokom, hogy hajdan a ki­
rályok és a nagy urak sólyom-madarakkal men­
tek vadászni.

Hát halálom órájáig is örömmel elmennék 
én királyommal ellenségre törni. Azért csak 
hadd mondjanak sólyom madárnak.

Es most azt mondom én neked, Jóska 
fnm, hogy ha a tanító ur kivezet benneteket a

* király elébe, hát kezet Csókolj annak az áldott 
férfiúnak. Kezet csókolj, Jóska, mert soha jó 
szemmel nem tudnék rád nézni, ha meghalla­
nám, hogy a fia Sólyom Ferencznek, aki vitéz­
ség! érmet kapott, még csak kezet sem csókolt 
kedves királyának.

Ahogy a kis család lecsendesedett, a kis 
Jóska nem tudott aludni. Majd megzavarodott 
a kis feje. Hogyne, mikor a Híntalan fia, két 
forintos zászlóval megy ki. a tanító ur fianak 
pedig szép rojtosat készített az anyja. A módos 
fiuknak lesz zászlójuk, csak neki kell odaállania 

**in»jd puszta kézzel. Jaj Istenem! Ha majd ha­
ragosan, vagy kedvetlenül találna rátekinteni a 
király. Mindjárt elégne az arcza nagy szégyen­
leiében. Mikor még a kis Mariska is szép bok- 

i rétát fog vinni kezében. Istenem, Istenem, hogy 
í lépjen ő olyan koldus módra a király elé?

Nagy gond, aggodalom gyötörte ártatlan 
kis szivét. Mi lesz vele? Hisz három nap 
múlva már ott lesz a király. A kis szürke 

kopott zekét csak k földezza az édes anyja, a 
csizmácska sincs még kiszakadva, a kalap 
— igaz, zsíros egy kicsit — de még megvan 
a formája.

Oh, Istenem, csak egy kis zászlót tudna 
venni az édes apja. De nem mer szólani, mert 
az apja nagyon szegény.

Szomorúan kelt föl, s ahogy száraz ke­
nyerét eddegélte, a kerten keresztül a kis 
falu határán pihentette szemeit. Egyszer csak 
összecsapta kezecskéjét s befutott az atyjához. 
Arra kérte: adná oda a rákfogó rostát, 
majd a mészárostól kér bele egy darabka 
húst.

Apja elnevette magát.
—’Mit akarsz, Jóska ? Hisz apád sem tu­

dott fogni a múltkor. Gonosz jószág az. Elbú­
jik az ilyen kis rákász elől.

De Jóska futva futóit a vizcsapásos határ­
nak. A kis rostát elhelyezte. Aztán a part 
mentén, amerre csak a Tisza ága hajlott,
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A posta- és távirdaigazgatóság tiszti sze­
mélyzete Schöpflin Ágoston igazgatónál, a pénz­
ügyigazgatósági tisztviselők pedig Papp Miklós 
kir. pénzügyigszgatónál tisztelegtek.

A középi;kolák tanári testületéi és az elő­
kelőségek közül számosán üdvözölték Nátafa- 
lussy Kornél kir. tan., tankerületi főigazgatót, 
mig Sipos Orbán kir. tanfelügyelőnél az isko­
laszék tagjai s a közs. polgári és elemi iskola 
tanítói kara tisztelgett.

Ozv. báró Gerliczy Félix ié úrnőnél a nő­
egylet választmányi és védhölgyei tisztelegtek s 
Böszörményi Géza egyleti titkár üdvözölte az 
érdemdús elnöknőt. A bárónénál ezenkívül az 
Erzsébet-árvaház növendékei is megjelentek s 
az egyik kis leány fejezte ki hálájukat ős jóki- 
vámtaikat előtte.

ÚJDONSÁGOK.

Előfizetési felhívás.
Január elsejétől lapunk .fennállásá­

nak tizedik évfolyamába lépett. Egy évtizeden 
keresztül becsületes törekvéssel, buzga­
lommal igyekeztünk a közérdek szolgálatá­
ban azon nagy czélt: a katholikus öntudat 
felébresztését, a katholikus érdekek istápolá- 
sát előmozdítani.

Az uj év küszöbén bizalommal for­
dulunk a nagyközönséghez, mindazokhoz» 
akik elveinket és irányunkat ösmerik s mél­
tányolják. Nehéz időkben becsülettel álltuk 
meg helyünket, s hiszszük, hogy a közönség 
bizalma nem fordul el tőlünk, hanem annál 
nagyobb mértékben mutatja irántunk ragasz­
kodását, minél nagyobb szükség van küzdeni 
a destrucliv irány ellen.

Programmunkat ismeri a közönség. Gzé- 
lunk egy minden politikai párttól független 
kath. irányú lapot adni, mely Nagyvárad és 
B:harmegye érdekeit védve, e mellett hü 
tükre legyen a főbb országos, kivált katholi­
kus szempontból érdekes eseményeknek.

Budapesti tudósítónk azonnal és kimerí­
tően értesít minden nagyobb jelentőségű ese­
ményről, országgyűlési tudósításaink nemcsak 
bővek és hűek, hanem egy fél nappal meg­
előzik a budapesti lapokat.

A vidéki és országos eseményekről jól 
szervezett levelezői karunk értesít a megye 
minden pontjáról s az ország nagyobb váro­
sairól.

Kérjük t. olvasóinkat, hogy lapunkat 
pártolni, és ismerőseik körében terjeszteni 
szíveskedjenek, hogy a keresztény eszmék 
elterjedjenek a nép minden rétegében.

A »TISZÁNTÚL« 
szerkesztősége és kiadóhivatal?.

Előfizetési árak:

A kiadóhivatalban átvéve;
Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 »

Helyben házhoz hordva;
Egész évre — — _ __ 20 kor.
Negyedévre — — — ___ 5 »

Vidékre postán szállítva;
Egész évre — — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 >

TÁJÉKOZTATÓ.
Jan. 6 Kath. Szabad Liczeum matinéja.
Jan. 9. Vasutasok bálja.
Jan. 10. Az uj városház megnyitó ünnepe.
Jan. 12. Jogászbál.
Jan 17. A 48-as népkör bálja.
Jan. 24. Kath. Szabad Liczeum matinéja.
Febr. 2 Kath. Szabad Liczeum matinéja.
Febr. 6. Katholikus bál.
Febr. 7. Kath. Legényegylet bálja a Zöldfában.
Febr. 14. Kath. Szabad Liczeum matinéja.
Febr. 25. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye. 
Márcz 10. Kath. Szabad Liczeum böjti estély e. 
Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye 
Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye (estély:

Prohászka 0 tokár dr. szónoki beszédével.)

A kath. Szabad Liczeum.
A kath. Szabad L'czeum legközelebbi, 

jan. 6-iki matinéjának a mull alkalommal 
közölt műsorát, a matiné sikere érdekében, 
úgy változtatta meg a rendezőség, hogy a 
hosszúnak ígérkező matinéról Szolcsányi Hugó 
dr. rendkívül tanulságos és érdekes statisztikai 
tanulmányát a magyar katholikusok életviszo­
nyairól a január 17 én tartandó külön mati­
néra halasztotta, hogy a kiváló tudós elő­
adását az idő rövidségére tekintettel ne le­
gyen kénytelen korlátok közé szorítani. Ugyan­
csak ez alkalomra marad lucsek Ferencznő 
úrnő fellépése is, mig a jwu r 6-iki matiné 
műsorának kiegészítéséül Szalay Stefikét, e 
nagytehetségü virtuóz zongoraművész leánykát, 
aki jelenleg a Nemzeti zenedének növendéke 
kérte föl a rendezőség. Szalay Stefiké Fr. 
Chopin Nocturne (F moll) és Raff J. Ri- 
gandon czimü darabokat mutatja be.

Egyébként a műsor változatlan marad. 
Novotny S. Alfonz főgimnáziumi igazgató ol­
vas fel Sz. Norbsrt életéről. Dutka Ákos, la­
punk munkatársa pedig nehány költeményét 
olvassa -föl. A véglegesen megállapított műsor 
tehát a következő:

Versek, irta és felolvassa: Dutka Ákos.
Sz. Norbert életéről, felolvassa Novotny 

S. Alfonz.
Fr. Chopin Nocturne (F-moll) zongorán 

előadja: Szalay Stefiké.
Meghívókkal még mindig szolgálhat a 

rendezőség a Tiszántúl szerkesztősége utján. 
A jan. 17-iki matinéra a rendes meghívók 
érvényesek.

* A Muzeum téli szünete. Tekintettel a 
beállott zordon időre, a helybeli ranzeum 
igazgatósága bezáratta a múzeumot. így aztán 
az csupán külön kinyittatás révén tekinthető 
meg, mely esetben 1 korona belépő dijat kell 
fizetni. A napokban szállították el Nagyvárad 
város millenniumi képét a város uj székhá­
zába, ami egyszerre a nagyterem egy egész 
falát tette szabaddá, melyet a tavaszon a kép­
tár eddig kedvezőtlenül elhelyezett darabjai 
fognak elfoglalni.

* Tartalékos hadnagyi kinevezések. A 
katonai Verordnungsblatt most közli a közös 
hadseregben tartalékos hadnagyi rangra emelt 
hadapród tiszthelyettesek névsorát. Házi ezre- 
diinkben, a nagyváradi 37-ik József gyalogezred 
tartalékában eddig Kreuner Géza, Molnár 
Jenő és Szántó Sámuel tartalékos hadapród- 
tisztbelyettesek léptek elő 1904. január 1-től 
számítandó ranggal tartalékos hadnagygyá.

* Kinevezések. Éppen egy esztendeje, hogy 
Széli Kálmán által alkotott s a megyei szám­
vevőségek és pénztárak államosításáról szóló 
törvény életbelépése folytán a vármegyei szám­
vevőség mint külön intézmény megszűnt s 
tisztviselőit a pénzügyigazgatósághoz osztották 

be. Mint fönnebb irtuk, ennek éppen egy esz­
tendeje s az illető volt megyei számvevőségi 
tisztviselők állami kinevezése csak most érke­
zett le a pénzügyminisztertől. A pénzügyminisz­
ter a vármegyei pénztárak államosítása folytán 
a nagyváradi m. kir. pénzügyigazgatósághoz 
beosztott tisztviselők közül Szathmáry Király 
Andor volt főpénztárost pénzügyigazgatósági 
titkárrá, Jánossy Lajos, Fényes Endre, Jetii­
nek Géza (időközben városi főkönyvelőié ne­
veztetett ki) Fekete László, Ravazdy Barna 

; volt alszámvevőket és Lakatos Sándort 
• számellenőrré, Patzkó Gézát, Beöthy Miklóst, 

Széles Károlyt, Filmann Ödönt, id. Bócz Gyu- 
t lát, Südy Józs fet és Szakáts Antalt szám- 
í tisztté, Kuliák Rudolfot pedig adótisz'té ne- 
; vezte ki.
t * Segélykiosztás a munkásbetegsegélyző 
, egyletben. A munkásbetegsegélyző egylet el- 
í nökséga a következő felhívás közzé ételére 
'i kérte fel lapunkat: Felhivatnak mindazok, kik 

a Nagyváradi első általános munkás bet^gse- 
gélyző egyletnél az özvegy és árva alapból ki- 

' osztandó segélyre igényt tartanak s erre nézve 
kérvényüket már beadták, hogy e hó 3-án, 
azaz vasárnap délután 4 órakor az egylet iro­
dájában kiosztás végett személyesen jelenjenek

< m- g. Zboray Gyula, elnök.

* A teljes vasárnapi munkaszünet érde- 
i kében. A nagyváradi magántisztviselők egye­

sületében ma, vasárnap este fél 6 órakor nagy­
gyűlés lesz, amelyen állást foglalnak a teljes 
vasárnapi munkaszünet mellett. Ugyanis e 
szép ideát újabb veszedelem fenyegeti. Külön­
böző kere-kedelmi testületek szervezkedésre 
szólítják a kereskedőket, hogy az alig meg­
alkotott munkaszüneti rendelkezésnek revízió­
jára, de inkább megnyirbálására készítsék elő 
a talajt. Ez ellen fog tiltakozni ma a magán-

I tisztviselők egyesülete s követelni fogja a 
teljes vasárnapi munkaszünetuek a vidékre 
való kiterjesztését. A magántisztviselők nagy­
váradi egyesülete az országos szövetségnek e 
tárgyban karác ony másodnapján Budapesten 
tartott ülésén hozott határozatához már hozzá- 
jáurlt, de mos1, önállóan is foglalkozni óhajt e 
valóban fontos kérdéssel.

* A »Szacsvay Imre asztaltársaság« ösz- 
szejövetele. A Szacsvay Imre asztaltársaság t. 
tagjait mély tisztelettel felkérem, hogy ma 
(vasárnap) este 8 órakor a »Kék macska« 
vendéglőben tartandó rendes összejövetelünkön 
megjelenni szíveskedjenek. Nagyvárad, 1904. 
január 2-án. Zboray Gyula, társelnök.

* Gondatlanság áldozata. Borzik biharme- 
gyei községből telefonon jelentik Lakatos György 
kétéves fiúcska borzalmas halálát. A fiúcska 
szülei az erdőre mentek fát. vágni s a két 
éves gyermeket gondatlanul a zárt lakásban 
hagyták, a hol a tűzhelyen nagy fazekakba" 
viz forrt. A csöpp gyermek kíváncsian motoz- 
gatott a szobában s a tűzhelyen lévő edénye­
ket is huzgálni kezdte s egy forró vízzel telt 
edényt magira borított. A tehetetlen csöppség 
összeégett bőrét letépte s szülei úgy találták 
elaléltan a tűzhely előtt. A szalárdi főszolga­
bíró tegnap értesítette az esetről a nagyváradi 
ügyészséget. Niszalovszky Endre vizsgálóbíró a 
bejelentés vétele után kiutazott a vizsgálat 
megejtésére.

* Jó a jág| Újév napján előkelő és nagy 
számú közönség kereste fel a Városliget kor­
csolya pályáját s a pompás, sima jégtükrön 
viean űzték a testedző, egészséges sportot. 
Rátkay József gondoskodik, hogy az ő hívei 
minél kellemesebben szórakozzanak a jégén s 
ezen gondoskodását hálásan fogadja a közön-
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ség. A hideg időbm állandóan előkelő közön­
ség látogatja a Tárosligeti jégpályát.

* Az uj városház világítása. Az uj városi 
székházban tegnap próbavilágitást és mérése­
ket eszközöltek, annak megállapítása végett, 
hogy mennyi villamos áramot fogyaszt el a 
városháza. Ugyanis szükséges annak a meg­
állapítása, hogy a székház világításáért milyen 
összeg terheli a városi pénztárt. A villamosmü 
helyes mérlegét csak így lehet megállapítani.

* A roncsoló toroklob Nagyváradon. A 
járványos betegségek miatt az elemi iskolását 
Várad-Olasziban bezárták. A roncsoló toroklob 
esetek száma kellőleg indokolta ezt az óv­
intézkedést, mert deczember hó második felé­
ben is ijesztő számmal lépett fel a gyermekek 
ezen borzalmas réme. Deczember hó 15 tői 
31-ig megbetegedett Nagyváradon roncsoló 
toroklobban 46 gyermek, vörhenybsn 10, ka­
nyaróban 4, bárányhimlőben 3 és hasihagymáz- 
ban 10 egyén.

* A városház d szterm*. Az uj városház 
dísztermében már elhelyezték a város képeit- 
Nagyvárad város nagy szabású millenniumi képe 
a nagyterem Körözs felőli falán van elhelyezve 
s mellette az utcza felől Kossuth Lajos arcz- 
képe függ. A millenniumi képpel szemben a 
Teleky-utcza felőli falmezőbm középen király 
0 Felsége arctképe van elhelyezve, az a kép, 
amely a régi városháza termébiu is ki volt 
téve. 0 Felségétől jobbra Tisza Kálmán, balról 
Deák F rencz arczképeit függesztették ki. A 
képek elhelyezése által sokat nyert a nagy 
terem. A bizottsági tagok székei is elkészültek 
s mo-t az elnöki emelvényt készítik.

* Sürgeti a miniszter. Ások huzavonát a 
villamos vasút ügyében, a miniszter is megso- 
kalta s most érkezett leiratában sürgeti a vá- 
rost, hogy tegyen jelentés a villamos vasút 
rézzére szükséges villamáram szolgáltatása 
tárgyában. A miniszter leirata a következő:

szinigazgató. A szinügyi bizottság az engedélyt 
2—3 előadásra megadta. Frizzó a saját sze­
mélyzetével, zenekarával Up fel s előadása 
betölti az egész estét. — Az esetleges helyár- 
felemelésekel azonban nem engedélyezte a bi­
zottság, hogy ezt csak magasabb színművészek 
és színművésznők fellépésekor látja indo­
koltnak.

x Alma! Nemes faj, téli csemege alma 
nagyban és kicsinyben kapható Csordás testvé- 
rek-nél Szent László-tér. 576

IRODALOM.

Megjelent a Katholikus Szemle tizen- 
nyolczadik kötetének első füzete a következő 
érdekes tarlómmal. Történelembölcselet és szó- 
cziologia. I. Giesswein Sándor dr. Herczeg Fe­
rencz Madarász Fióris dr. Természettudományi 
Szemle. Székely Károly. Szédület. Elbeszélés. An- 

I dór József. Temetés az erdőn. Költemény. Kiss 
Menyhért. Színházi Szemle, b. j. Könyvismerte­
tések és bírálatok: Kiváló egyháztörténelmi 
monográfiák. Isin. Mihályfi Akos dr. P ölet. Les 
missions cathol ques francaises. Ism. Pecsn r 
Emd dr. Kneller: Das Christenthum und die 
Vertreter der meneren Naturwissenschaft. Ism. 
Hanauer A. István dr. A zalavári apátsás tör­
ténetéről. Erdélyi László dr. A katholikus 
szemle, melyet dr. Mihályfi Ákos szerkeszt a 
Szent-István Társulat költségén adatik ki, mint 
a társulati tagok évi illetményének egy része. 
— Nem-tagok számára előfizetési ára 10 korona. 
Megjelenik, a nyári szünidő (julius—augusztus) 
kivételével, havonkint, összesen tehát tízszer, 
hatíves füzetekben. A szerkesztőséget illető 
minden küldemény a szerkesztő nevére a Tár­
sulat házába: Budapest, Vili., Szentkirályi- 
utcza 28. szám intézendő: tagdíjak, előfizetések 
és r.’klamácziók ugyanoda küldendők a Szent- 
István-Társulat titkári hivatalára czimezve.

SZÍNHÁZ.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 94. Bérletszám 90. (páros.)

Ma, vasárnap 1804. január 8-An:

Délután 3 órakor fél helyárakkal:

A sárga csikó.
Színmű.

Este 7l/t órakor rendes helyárakkal:

Kur nczfiir faiig.
Szinmö.

SZEMÉLYEK.

Özvegy Becskinó — — — T. Pogány Janka
Ilona, unokája — — — Parlagi Kornélia
Bögözi Lörincz — — — Bognár
Czinka Panna — — — Somogyidé

HELY ARAK .Nagy páholy 14 koron*, I < Idszintiéselső 
emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti [ áholy 8 kor. 
Zsölye 3 kor. Karszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill.
Egy szinlap 20 fill.

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bőr­
házzal szemben, d. e. 10 tői 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órátó 
előre válthatók.

Kezdete fél 7 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, hétfőn, január 4-én

Ocskay brigadéros.
Színmű.

EGYES í J.L ETEis
Nagyvárad város közönségének!

Hivatkozással hivatali elődömnek 1902. 
évi november hó 10-én 73227. és folyó évi 
január hó 8-án 1663. sz. a. kelt rendele­
tére, felhívom czimet, hogy a tervezett nagy­
váradi villamos városi vasút részére leendő 
villamos áramszolgáltatás iránt kötendő szer­
ződésre vonatkozólag mielőbb részletes je­
lentést tegyen, hogy ezen a közérdek sérel­
mére már évek óta húzódó ügy végre meg­
oldható legyen.

* Halál a hajléktalanok menhelyén. A 
régi rendőrségi épületben a rendőrszobákban 
létesített melegedő helyen az elmúlt éjszaka 
22-en aludtak. A szánalmas külsejű, többnyire 
züllött alakok javában aludtak, mikor egyszer 
csak arra ébredtek fel, hogy a hajléktalanok 
egyike, Weisz Henrik 38 éves helyi illetőségű 
gyanúsan hörög mint a ki végét járja. A sze­
rencsétlen csakugyan csakhamar úgy hajnali 
4 óra tájt el is halt. A hirtelen halál nagy 
rémületet keltett a menhelyen. Az orvosrend­
őri bonczolat során, melyet tegnap reggel tar­
tottak meg, megállapították, hogy a nagymérvű 
iszákosságban szenvedő embert szivszélhüdés 
ölte men,

* Fregoli Nagyváradon. Frizzo (Fregoli) 
átváltozó bűvészt néhány este a színházban 
Kiléptetni óhajtja Somogyi Károly szinigaz- 
pató. A szinügyi bizottság tegnap ülésezett e 
tárgyban. Dr. Hoványi Géz: elnökölt; jelen 
voltak: Rimler Károly, Stark Gyula, Farkas 
Izidor, B czkav Lajos, dr. Dési Géza, dr. Mi- 
helfy Lajos, Kő.-z-ghy József, dr. Moskovits 
József, dr. Radó Ignácz, dr. Kurländer Ede, 
Eleméry Ferencz fegyző és Somogyi Károly

Ruzsinszky Ilona vendégszereplései.
Krecsdnyi Ignácz igazgató tegnap távira­

tilag kérte föl Ruzsinszky Ilonát, a mi irigyelt 
hangú primadonnánkat, hogy a jövő péntek és 
szombaton »Hunyadi László« operában éne­
kelje el Erzsébet szerepét a temesvári közön 
ségnek. Somogyi Károly iwm zárkózhatott el 
a vendégszereplésre való engedély elől, noha- 
a Tavasz premierjét késlelteti, mert a mű­
vésznő fellépése egyszersmint szerződtetést 
czélból történik. Este pedig ismét vendégsze­
replésre hívó táviratot kapott a művésznő. 
Szendréi Mihály, a kassai színház igazgatója 
kén hétfőre a primadonnát, ami azt jelenti, 
hogy értesülve a primadonna távozásáról, ugyan­
csak kapnak rajta a legelső vidéki szín­
igazgatók.

Ma, vasárnap két előadás lesz a , Szigli­
geti-színházban. D. u. 3 órakor fél helyarakkal 
színre kerül Csepreghy Ferencz kitűnő nép­
színműve, a »Sárga csikó«, este rendes hely­
árakkal a »Kuruczfurfang«, ifjú Bokor József 
pályanyertes népszínműve.

Tavas«. Strausz János »Tavasz« czimű 
operettjének a premierjére készül a színtársu­
lat, a próbák már annyira előrehaladtak, h<>gy 
az igazgató e szép zenéjü operettel már e hét 
végén színre hozatja. A darabban az egész 
operettszemélyzet részt vesz, úgy mint: Ru­
zsinszky Ilona, Parlaghy Kornélia, Haller Irmai 
Agnelli Irén, T. Pogány J., Berlányi Vanda, 
Horváth, Bőkefi, Szathmáry, Bérezi, Dési, 
Krasznay, Szőke, Petényi stb.

Az orvosegylet szakülése
A »Biharmegyei Orvos-Gyógyszerészi- és 

Természettudományi-Egylet« 1904. évi január 
hó 4-én délután 5 órakor a bábaképző-intézet 
tantermében szakülést tart, melyre at. egyleti 
tagokat ezennel meghívom. Előadók: dr. Révész 
Vilmos, dr. Rács Ödön. Kelt. Nagyváradon, 
1903. január hó 3-án. Dr. Edelmann Menyhért 
egyleti titkár.

MULATSÁG.
A 48-as népkör bálrendező bizottsá­

gának gyűlése.
A »nagyváradi 48-as népkör« hálrendező 

bizottsága f. évi január hó 5-én kedd este 
8 órakor a 48 as népkör helyiségében (Kert- 
utcza Dr. Kutiák-ház) gyűlést tart, melyre a 
bálrendező bizottság tagjai ez utón is meg­
hivatnak.

Igazságszoigál tatás,

A jövő évi esküdtbiróság.
A nagyváradi törvényszék esküdt bírósága 

elnökéül 1904. év folyamára Witoók Zsigmond, 
a kir. tábla elnöke Nagy Ferencz törvény­
széki elnököt, helyetteséül pedig Milye Gyula 
tábla bírót nevezte ki.
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Atenger alatt.
— Kalandos regény. — 82

(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.) 
Irta: Max I’émbertou.

A szikla belső széléhez hosszn, erős létra 
volt tá nasztva, mely a szakadékba vetetett. 
Midőn az öreg rálépett a létrára és lefelé kez­
dett menni r»jta, habozás nélkül követtem s a 
többiek is mind utánam jöttek. A lámpa, me­
lyet kezében tartott, levilágított a sötét szaka­
dékba, mely legalább 200 láb mély lehetett. : 
Lent, a fenekén, elég tágas üreg nyilt, tele 
szórva száraz falevéllel, szénával, az egyik sa- f 
rokban pedig valami ágyféle fekvőhely volt 
vetve. A falak mentén néhány bögre és csupor, ■ 
meg jókora halom rőzse mutatta, hogy az ' 
öregnek háztartása is volt.

TÁVIRATOK.
Képviselőjelölés.

Nagy-Károly, január 9. (Saj. t. t.) 
■ A nagykárolyi megüresedett mandátumra 

pártkülönbség nélkül Károlyi György 
grófot jelölték.

Katonai taniícskozás.
Bécs, január 2. (Saj. tud. táv.) 

Ma, 0 felsége elnöklésével bizalmas 
katonai tanácskozás volt, melyen a kül­
politikai s a hadsereg belszervezetére 
vonatkozó kérdések kerüllek megvitatásra. 
A tárgyalás részleteiről alig szivárgott ki 
valami hir.

A chicagói tűzvész áldozatai.

Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/«% — 91 25
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2«/,k _ _ 99 "
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 25 n
Magyar földtehermentesitési kötvény £o/o _ 9g 75
Italmérési jog megváltási kötvény — — „
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 98’50 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — _ 239 - 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 164 —
Osztrák járadék papírban — — _ _ _ 100 40
Osztrák járadék papírban — — — _ _  JOO 50
Osztrák járadék aranyban —   ___ _  _  120 50
Oszti • róna ék — — — _  _  100 50
Osztrák államsorsjegyek — — __ _  _  156 50
Osztrák magyar bank részvény — _ _ _ 775 —
Magyar hitelbankrészvény — — _  _ __ 684. _
Osztrák hitelintézet részvé.ny — —   ___ 673 _
Párisi vista — — — _ __ _ 1904

I 29 frankos arany (Napoleon’dor) — — _  117 12
Németbirodalmi márka — _  •_ _  _  239 31
Londoni vista — — _ _  _  _ __ 9515
20 márkás arany — — —_ ___  _  _  23 43

A >,zerke»jzióüéftr‘jl 105.*

víj c s ií j c s vr a.

I -az szándékairól mivel sem tehetett volna 
meggyőzőbb tanúságot, mint avval, hogy a la­
kásába vezetett bennünket. Most már, hogy 
biztonságban voltunk, ideje volt, hogy meg is 
köszönjük a szívességét. " í

— Amit értünk tett, — szóltam meleg ( 
hálával, — sem én, sem a többiek sohasem fe­
ledjük el. Hí bármikor úgy fordulna a koczka, 
hogy ugyanezt tehessük önért, a legnagyobb 
hálával és készséggel vállalkozunk rá; s ha ■. 
kedve lannj eljönni velünk a hajóra, persze a 
leányaival együtt, Jasper Begg a legnagyobb ; 
örömmel ad helyet mindnyájuknak.

Kezet fogtunk s az öreg letette lámpását ■ 
a földre. Bligh Péter most már hanyatt feküdt í 
s a kalendárium minden zentjének könyökölt, 
hogy segítsen rajta; Seth Barker úgy horkolt, . 
mint a vad nyargalásbm letört paripa, a kis ’ 
Dolly Venn pedig lihegve támaszkodott a szikla- 
falnak. Ekkor az öreg franczia elvette a létrát , 
a sziklafaltól, amivel egyszeriben elvágott ben- - 
Bünket a külső világtól. s

— Ide nem jöhet senki, — mondta az- ( 
tán. — Először is senki sem tudja az Stat, s | 
aztán még ha megtalálná is, nem tudna lejönni , 
ide. Mo t aludjanak, holnap pedig majd jelt !

punk a hajónak, bogy hol várja önöket. Éi 
már cssk itt maradok. Ez az én hazám, » szü­
lőföldemen már idegen lettem, mert senki sem ' 
ismerne rám; hisz tizenhét éve folyton itt la­
kom. 0 szőr aludtam át azt az álmot, amit e ’ 
sziget hozott; ötször éltem át azt, amiben szá­
zan elpusztultak. Da önöknek sietniölk kell, 
hogy távozhassanak innen az álom miatt.

Ezt a furcsa beszédet men értem, de 
mielőtt menérdezheltem volna tőle, hogy mi­
féle álomról beszél, Dolly Venn, aki nagyon 
jól tud francziaul, szóba állt az öreggel s öt 
perczig olyan gyorsan csevegtek, hogy sehogy 
se b rtam a szavukba vágni. Végre, mikor az öreg 
elhallgató t gy pillanatra,megkérkezlem DolJytól:

— Miféle álomról beszél az öreg?
Miért ne lehetne aludni a szigeten? . . . Talán 
bolondnak vél bennünket, hogy . . .

Elfel dtem, hogy az öreg is tud angolul, 
de ő mindjárt eszembe juttatta ezt, mert hirte­
len közbe vágott:

New-York, január 2. (Saj. tud. t.) 
A chicagói szinházégés borzalmaiért nagy­
részt a felületes és könnyelmű tűzren­
dészei felügyel tét s az ügyetlen és el­
késett mentést terheli a felelősség. A 
földszinti helyekről mind megmenekültek, 
mig a színpadról s a páholyokból alig 
valaki, mert a levezető vasajtókat elzár­
ták a tűz terjedésének meggátlására. Az 
eddig összeszámolt halottak száma .582 
ember, a haldoklók és súlyos sebesültek 
azonban nincsenek beleszámítva.

Orosz-japán bonyodalom.
London, január 2. (Saját tud. táv.) 

Beavatott külpolitikai körökben elkerül- 
hetlennek tartják a keletázsiai világhá­
borút, bár Francziaország mindent elkö­
vet a konfliktus békés elsimítására, de 
az ellentétek oly élesek, hogy már alig 
lehet szó fegyvertelen békességről.

Megunta az uniformist.
Temesvár, jan. 2. (Saját tud. táv.) 

Téglási Mihály temesvári öreg baka le­
tette az uniformist és szó nélkül távozni 
akart, mikor megakadályozták, dühöngeni 
kezdett s csak tizenhárom embernek si­
került lefogni. Becsukták, de éj idején 
kitörve a czella ablakrostélyait, megszö­
kött, azonban alig szabadult ki a ka­
szárnya udvaráról, elfogták.

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde
Budapest, jan. 2.

Kedvező alkalom! = 
Mérsékelt olcsó árak!
Csakis szolid kiszolgálás!

•ami—«iro , ii, . 'í) 4Í, n _

Fémjelzett

arany és ezüst órák és ékszerek.
Nickel és aczél órák.

Fali lógony- és ébresztő órák
Ezüst és china ezüst evökészletek.

Ezüst gyermek evökészletek,

Mindenféle alkalomra való 

értékes ajá nclék tárgyak 
Szemüvegek, hév- és iégsúlymérök.

Jól szervezett
ős’íj.- é» ]ayit0miihely.

—n i n imwi ii min -__ immmTHiBiiiiiiL itoiluuuui,__ m o»

n Feltétlen jótállás.

Szilágyi Géza- műórás,
Nagyvárad, Szt. László-tér

a Fekete Sas szálloda épületben.

— Nem bolond, uram, nem bolond! Sőt 
nagyon is okos, de rettenetes dolog az! Évente 
háromszor-négyezbr történik. Aki nem megy el 
a szigetről elalszik, ön is elalszik, ha itt marad. 
És a jó Isten óvja n pg attól! Jaj mindnyájuk­
nak, ha eddig vissza nem mehetnek a hajóra !

Ebből a beszédből megint nem sokat ér­
tettünk; Dollyra. bíztam hál, hogy tudja meg tőle, 
mit is akar mondani, de Dolly se sokkal többel 
tudhatott meg tőle, bár franczia nyelven faggatta.

— Az öreg azt mondja — magyaráz'a 
Doily — hogy a japánok >Alomszigetnek« hív­
jak ezt a helyet. Évente kétszer-háromszor gyil­
kos köd száll föl a mocsarakból s ex olyan 
lázi, őrjöngést okoz, hogy néha hónapokig se 
lehet kilabolni belőle . . . Lehet ugyan, hogy 
ez nun igaz, de ez a vén próféta azt mondja, 
hogy ő maga is keresztül esett ezen.

(Folyt, köv.)

Osztrák hitel 688.50
Magyar hitel — — — 749.59
Allamvasut — — —         694 

1 Rimamurányi — — — — _  _  _ 4gg'_
í Magyar jelzálog 585)25
I Salgótarjáni — — — _ ___ ___  _ _______

Wagon-kölcsön — — —

Határidők.
Budapest, jan. 2.

Búza októberre — — — __ _  _  _  7.33
Búza áprilisra — — — _ __ _  _  7'gg
Tengeri ________ 6;26 
ROZS Okt. — — — — _  _  _  c on
Zab ápr.---------------------------------------------5-90
Káposzta, repcze, aug. — — — — _  11.90

Hivatalos Árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. jan. 2-án.

Magyar aranyjáradék 4 _____ U9._
Magyar koronajáradék — — _  _  _  _  99.—

Hirdetmény.

A „Nagyváradi Hitelbank Részvény­
társaság”

(Kossuth Lajos-utcza 10. ss.) elfogad 
betéteket könyvecskékre és folyószámlára:

6 hóig elhelyezett összeg után 5%-OS 
kamatot fizet.

Előnyös feltételek mellett leszámítol 
váltókat.

Jelzálogra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előlegei ad.
Nagyvárad, 1903. deczember hó.

225 Az igazgatóság.
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nak áldását Nagyméltóságodra és nagyrabe- 
csült. családjára.

Az elmúlt évben kél nagy alkotása e vá­
rosnak nyert bef-jezést.

Kél oly intézményi adunk át törvényha­
tóságunk nagylelkű támogatásából a közhaszná­
latnak, melynek áldást hozó működéséhez a 
legszebb reményeket fűzzük.

E két alko'ás: a központi villanytelep és az 
uj városi székház.

Ez első oly intézmény, mely helyes veze­
tés és szeretetteljes felkarolás és támogatás 
mellett hivatva lesz szeretett városunkat a to­
vábbi fejlődés és boldogulás utján támogatni, 
az uj városi székház pedig év izedes küzdelem 
után egyesítse az egész közigazgatást, a tiszt­
viselőknek emberséges működési helyet, a nagy 
közönségnek pedig díszes templomot adott, a 
hol ügyes bajos dolgait fokozattabb türelemmel, 
szeretettel, igazsággal párosu’t méltányosság­
gal igyekszünk elintézni.

Az uj évben nem kevésbé fontos kérdé­
sek várnak további megoldásra. Hogy csak 
egyet említsek, s a melynek sikeres megoldá­
sától várja e tisztikar jövendő boldogulását, ez 
a szervezeti szabályrendelet átdolgozása s ezzel 
kapcsolatosan a tisztviselői fizetések rendezése, 
illetve emelése.

E fontos és nagyszabású munkálat vezeté­
sét törvény hatóságunk Méltóságod bölcs kezeibe 
tette le s mi teljes megnyugvással és örömmel 
fogadjuk az intézkedést, mert tudjuk, hogy mél­
tóságod ismeri viszonyainkat, ismeri és szereti 
városunkat s jó szivével segítségünkre siet ba­
jainkban.

Ezen boldog reményben kívánok Méltósá­
godnak és kedves családjának Nagyvárad város 
tisztikara nevében zavartalan, boldog uj eszten­
dő . (Lelkes éljenzés.)

Beöthy László főispán a közvetlenség me­
leg hangján válaszolt az üdvözlésre a követ­
kezőkbe:

Tekintetes polgármester ur!
Tekintetes városi tisztikar!

Hálásan köszönöm önöknek szives figyel­
müket, hogy jókivánala kkal újból felkeresni 
méltóztattak és legyen szabad hálámat azzal 
leróni, hogy én is minden jót kívánok önöknek, 
kívánok erőt és kitartást nehéz munkájukhoz, 
kívánok zavartalan boldogságot az erő és ki­
tartás forrásához, családi életükhöz.

Emberi természetünk gyarlóságában fek­
szik, hogy nem vagyunk képesek magunkat 

mé .itláb kutatott. Tudta, hol a rákok váracs- 
kája. Oman húzogatta ki őket. Alkonyaikor 
már volt a kis tarisznyában néhány pár. Nem 
is ebédelt, étlem-szomjan kereste az ollós 
állatkákat. Mind a két keze véres volt a szám­
talan csípéstől.

Aztán futott rostával, tarisznyával a bol­
toshoz. Felmutatta neki a rákokat. Kérte, ad­
jon neki értök három árkus színes papirost. 
Egy pirosat, egy fehéret, meg egy zöldet. A 
gyermek félve, szepegve kérte. Feltűnt a bol­
tosnak.

— Itt van Jóska, mit akarsz vele ?
— Zászlót csinálok a király-fogadásra. 

Adjon boltos bácsi még egy tojást is, meg egy 
csinos kis ostornyelet. Aztán, ha van, egy kis 
erős madzag t is.

Ezzel futott haza felé a kertek alatt. A 
ház hátuljánál a kis ól padlására sompolygott 
fel és dolgozni kezdett.

Tojás fehérével szépen összeillesztette a 
háromszinü papírt. Az egyik szélére madzagot 
kötött és az ostornyélre erősitette. Boldog 
mosolylyal emelte fel. Olyan szépen lengett, 
hogy Jóska örömében meg is csókolta.

— Oh, édes apám, ha katona leszek, 
megmondom a királynak: legyek én a zászló­
tartó . . .

De ez az édes álom nem tartott scká. Za­
vartan lépett atyja elé.

í — Hol a rák, fia ? Ugy-e rossz gyermek, 
i csak a napot loptad ?

Jóska lesütötte szemeit a haragvó atya 
előtt. Majd felnézett s ritka elszántsággal 
mondta:

— Zászlót csináltam a rák árából, édes 
apám.

— Hol az a zászló? Jóska fiam.
I Jóska lelkendezve szaladt az ól pad- 
! lására és lehozta a leagő nemzetiszinü 
í zászlót.
í Sólyom Ferencz pedig ölébe kapta 
j fel a kis Jóskát és össze-vissza csókolta.

— Apádnak fia vagy, eszem a szive­
det, te fogadod a királyt legdrágább zász­
lóval.

*

Es amikor kivezette őket a tanító s fiuk, 
leányok örömmel közeledlek a királyhoz, Só­
lyom Jóska hirtelen előretört. A jó király meg­
kérdezte: mit akar ?

— Tessék megengedni, hogy a kezét meg- 
c ókoljam.

A király mosolyogva engedte meg, hogy a 
többi kicsinyek is kezet csókoljanak.

Haj, haj! De büszkén beszélte el mindezt 
otthon a kis Sólyom Jóska, a ki máig is őrizi 
azt a papir-zászlót.

emanczipálni a külsőségek hatása alól és ha 
most a küLŐ,égeket tekintjük, ez uj esztendő 
egy uj aera kezdetét jelenti városi közigaz­
gatásunk életében, mert ez évben kezdjük 
meg működésűnket a városnak immár felépü’t 
uj székházéban. El nekem az az óhajom és 
kérésem Ölökhöz, legyen e székház a maga 
imponáló méreteivel, külső díszével és méltó­
ságával külső symboluma az 0 lök működése 
erejének, díszén:k és méltóságának. Igyekez­
zenek 0 lök a díszes keretet értéke ? tarta­
lommal be'ölteni. Könnyen kérhetem ezt és 
könnyen remélhetem annak teljesítését, mert 
ehez az önök múltjában bírom a jogalapot 
és a biztatást, abban a múltban, melynek már 
eddig is sikerült a város életében oly nagy­
fontosságú és nagyjelentőségű alkotásokat meg­
valósítani. Ki kell azonban jelentenem, hogy 
bármennyit értünk is eddig el, ez nem jelent­
heti Önökre nézve a közeli pihenés napjait, 
mert a város élete pihenést nem ismer, már 
pedig a közigazgatásnak a mindennapi élettel 
lépést kell tartani. Ne gondoljunk tehát a pihe­
nésre, sőt ellenkezőleg, tegyenek itt ma egy 
megújított fogadást, hogy bármit tűzzön is ki 
további czélul a törvényhatósági bizottság böl­
csessége, Ő söket és ha szabad így szólanom: 
bennünket, mindig készen talál a további mun- 

i kára, nem nézve annak nehézségeit csak, aczél 
biztosítását. Ezen reményben, hogy mint eddig 
soha, ez évben sem fogok Ölök felől alkotott 
véleményemben csalatkozni, még egyszer köszö­
nöm szives megjelenésüket és megismétlem igaz 
jóki vánatai mat.

S még csak egyet: Polgármester ur szi­
ves vol' tizév-s főispáni működésemről is meg- 
emléköím, melyre nézve csak azt jelezhetem, 
hogy ez a gyönyörnek tiz évét jelenti életem­
ben. Mert ilyen tisztikar élén általam annyira 
szeretett városom érdekében működhetni, reám 
nézve valódi gyönyörűség.

Az Isten áldja meg az urakat. <Elénk él­
jenzés.)

A megyénél.
Biharvármegye szék házán reggel 9 órakor 

kezdődtek az újévi tisztelgések. A teljes szárú­

ban megjelent tisztikar előbb Miskolczy Fe­
rencz alispánt üdvözölte. Keszthelyi Zoltán 
főjegyző szép beszédet intézett az alispánhoz, 
melyben visszapillantást vetett a lefolyt esz­
tendőre, annak gyászos eseményére, Szunyogh 
alispán halálára. Majd pár szóval rajzolj», azt 
az általános örömet, melyet a tisztikar köré­
ben Miskolczy Ferencznek alispánná történt 
megválasztása okozott. Végül biztosítja az al­
ispánt, hogy mint eddig a sanyarúbb anyagi 
viszonyok közt is igyekezett a tisztikar fel­
adatának megfelelni, úgy ezután is, annál is 
inkább, mivel az anyagi ■»viszonyok kedvező 
megváltoztatására is kilátás van, a rájok há­
ramló feladatokat a legnagyobb odaadással fog­
ják megoldani. Kéri ennek sikeréhez az alispán 
szeretetteljes támogatását s Isten áldását kéri 
az alispánra és családjára.

Lelkes éljenzés fogadta a beszédet s 
Miskolczy Ferencz alispán meleg, bensőségteljas 
szavakkal mondott köszönetét a tisztikar jó- 
kivánataiért. Beszéde végén ismét zajos éljenzés 
hangzott fel.

Azután a megyei tisztikar átvonult a 
megyei székház kistermébe a főispán üdvöz­
lésére. Dr. Beöthy László főispánt beléptekor 
lelkes ováczióval fogadták. Majd előlépett dr. 
Miskolczy Ferencz alispán és szép kerek be­
szédben tolmácsolta a tisztikar jókivánatait 
az évforduló alkalmából, megemlékezve a fő­
ispán tiz éves főispáni szolgálatáról. Kérte a 
Mindenhatót, hogy sok boldog újévet adjon a 
főispánnak és családjának, tartsa meg őt a 
tisztikarnak és a megyének büszkeségire, bol­
dogulására és felvirágoztatására sokáig.

A meleg közvetlenséggel előadott beszédre, 
az utána felharsanó éljenriadal után a főispán 
hosszas, tőle megszokott szép, lendületes be­
széddel köszönte meg a gyöngéd figyelmet. 
Megjelenésük — úgymond — minden évben 
egy-egy értékes szállal teszi erősebbé a kötelé­
ket, mely őt a tisztikarral összefűzi. 0 is a 
szeretet őszinte érzésével kíván a tisztikarnak 
minden jót az újév alkalmából; kéri az Istent, 
tartsa tőlük távol a megpróbáltatást. Majd meg­
ható szavakkal emlékezett meg Szunyogh Péter 
alispánról, kinek helye a baráti körben bár 
üresen áll most is, az alispáni széke a fájda­
lom mellett is örömmel konstatálható méltóan 
van betöltve.

Itt szépen emlékezik meg Szunyogh utód­
járól, Miskolczy alispánról, majd Papp János 
érdemdús főjegyző nyugalomba vonulásáról 
szói, kit szép képzettsége, munkássága az or­
szág törvényhozói sorába emelt. De távozása 
után is visszamaradt — úgymond a főispán —■ 
az ő példája élő tanúbizonyságán! annak, hogy 
a vármegye életében az elhaladásnak fokait 
a feddhetlen tiszta jellem, igazi szakképzettség 
s munkára való készség és képesség alkotják. 
Szolgáljon ez megnyugvásul és biztatásul a 
vármegye derék tisztikarának, de szolgáljon 
egyszersmind ösztönzésül nemes ambicziójuk, 
munkakedvük fokozásához, mert ezúton hálál­
hatják meg önök a vármegye közönségének az 
igaz érdem elismerésében és megjutalmazásá- 
ban megnyilatkozó nemes felfogsáát. Végül ki­
fejezte abbeli reményét, hogy ez igy lesz s 
azért már előre is a legszebb reményben te­
kint az uj év elé s ezen tudatban köszöni 
meg a tisztikarnak megjelenését.

Ezzel a küldöttség eltávozott.
♦

A lat. szert, püspöki székházban Szntre- 
csányi Pál v. b. t. t., váradi püspök óhajára 
elmaradtak az újévi tisztelgések, az egyházme­
gyei irodában azonban igen sokan tették le 
névjegyeiket.

A kir. tábla elnökénél is igen szűk körben 
folytak le a tisztelgések. A törvényszéki hiva­
talnokok nevében Nagy Ferencz törvényszéki 
elnök üdvözölte Ritoók Zsigmond táblaelnököt, 
akinél ezenkívül még a kir. tábla kezelősze­
mélyzete tisztelgett.

A kir. ügyészség tisztikara dr. Nagy Géza 
ügyészt, majd a főügyészség személyzetével 
együtt Sávéi Kálmán főügyészt üdvözölte.
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Belépési felhívás!
A »Nagyváradi Hitelbank takarék- és 

segélyszövetkezet« Il-ik évtársulatába.
Belépni kívánók ezen szándékukat 

1904. évi január hó 1-ig a »Nagyváradi 
Hitelbank r. t.< üzleti helyiségében (Kos­
suth Lajos-utcza 10. sz.) bejelenthetik. 
Befizetési hely ugyanott.

Minden egyes üzletrész 20 fillér — 
beiratási dij üzletrészenként, egy- és min­
denkorra — 10 fillér.

A szizük^y czélja a tagokat a 
tőkegyűjtésre serkenteni és a hitelt 
igénybevevő tagoknak olcsó kamat mellett 

jótálló nélkül — hitelt nyújtani.
Befizetés mindennap — egész napon 

át, vasár- és ünnepnapokon d. e 9—10 
óráig eszközölhető a »Nagyváradi Hitel­
bank r. I.« üzleti helyiségében (Kossuth 
Lajos-u. 10. sz.)

Nagyvárad, 1903 decz. hó 1.
Nagyváradi Hitelbank 

takarék- és segélyszövetkezet 
igazgatósága.

j szép kivitelben, jutányos árban 
készíttetnek

i a Szent László nyomdában
Szilágyi Dezsö-utcza 3. sz.

Finom, szolid és Ízléses áruk

| rendkívül mérsékelt úrhan
szerezhetők be

IlffßKfiW SAIlílni* ün’’ nöi”£'IV8í’ fehérnemű- és finom gyermek-ruha üzletében.
________Kfagyvárag, Szent László-tér, a „Sas“-szálloda épület,
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Uraknak:
nyakkendő újdonságok, fehérnemüek, angol 

kalapok, harisnyák, keztyük stb.
Vidéki rendelések pontos eszközlése.

Hölgyek részére:
blúz, jupon, pongyolák, pipereczikkek.

Úgyszintén ggerm&kruházati czikkek nagy raktára.
Ösmert személyiségeknek választék küldetik.

■un:

Megnyillot Nagyvárad, Bémar-tér (Magyar Király-kávéház mellett)
ARADEK ÁRUHÁZ- ' ''*■ 

óriási választékban, meglepő eleső partié árban ámsittatnak 
... ■—■■■■ i mi »■■«■w... ■ ' ----------------- ---- _ 3 ..... ....................................... .

I divat03 bloozok, kötények, harisnyák, gyermek ruhák

A maradékok nem kereskedők ócskaságaiból, hanem a 
divatosabb áruk állanak a nagyérdemű közönség rendelkezésére.

Tömeges látogatást kér tisztelettel

gyárak maradékaiból vásároltatnak készpénzért össze s Így mindig a legújabb és leg

iizJeáhcljiséfjre figyelni!Tessék az

YT ifi a -a —

Újévi ajáiiítéklárgyakt áron alul áresiíik
nemkülönben mindennemű teli alsó trikókat,

iíb á n d c is á b” b a n.

Nagyvárad
O 1 a s z i, F ó - ü t c z a.
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j „Globus“
Élet- és járadékbiztosító társaság

a
„Bécsi Bankegyesiilet”

és a Müncheni
„Bajor Jelzálog- és Pénzváltó Bank” 

által alapittatott.
A társaság vagyona 1901. év végével 

4 053 987 55 korona. Ezen vagyon kész­
pénzben, értékpapírokban, részben a társa­
ság bécsi palotájában és egyéb saját házak­
ban van elhelyezve.

Az intézet élet- és gyermekbiztositási 
feltételei a legmesszebb menő kedvezménye­
ket nyújtják a biztositó feleknek.

Mindennemű felvilágosítással készsége­
sen szobái a , Globus” élet- és járadék­
biztosító társaság vezérképviselősége 
Nagyváradon, Uri-utcza 43 fenti ve- 
zérkepviselőség hajlandó oly egyénekkel 
(kedvező feltételek mellett) összeköttetésbe 
lépni, kik biztosítási üzletek közvetítésére 

I alkalmasak. 545.

Hirdetmény.
Tudomására hozzuk a 1. fogyasztó 

közönségnek, hogy a mai naptól kezdve 
a villamos áram éjjel-nappal folytatóla­
gosan, ünnepnapokat is belevéve, rendel­
kezésére áll. Vasárnapokon a villamos 
telep üzeme reggel 8 órától délutáni 2 
óráig szünetelni fog. hogy a villamos mü 
azon munkálatokat, javításokat és tisz­

togatásokat, melyeket üzemközben és 
áram alatt végezni nem lehet, teljesíthesse.

Egyben felkérjük mindazokat, a kik e 
nappali áramot igénybevenni óhajtják, 
hogy bekapcsolás czéljából minél nagyobb 
számmal jelentkezzenek, mert a villamos 
mü azon helyzetben van, hogy az ily fo­
gyasztóknak az áramot kivételes árakon 
adhatja.

Nagyvárad város villamos müve.
Belányi Imre.

igazgató.
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•gy régi kipróbált háziszer, a nvly uiui■ t..l.'■ 
mint 83 év óta megbízható bedörz ölésd . 
kalinaztatik koszvtnyncl, csuznál és meghűlései 
Intés, Silányabb utánzatok miatt is
——— léskor óvatosak legyünk é-. 1 sa . 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horpo ■ ‘ 
védjeggyel és a „Richter“ cégjegyzés 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árba 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főrak t:.: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa, 
♦♦ caáaz. és kir. udvari szállítók. ♦♦ 

Rudolstadt.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. 1

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apáczu-utcza 3. szám.

Müvek

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatok,

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

es egyéb

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélboritékok.

SJ vállal és készít: 

iziéses kivitelben 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

Levelfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli nieyhivők, 

tánczrendek, étlapok, 
naptárak, 

pa laczkfeliratok, 
névjegyek,

(j y á 8 z I a p o k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

rakt íra

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.



Meghívás
A > Polgári Takarék- és Segély szövetkezet« 1904., évi 

január 10-én, d. e. fél 12 órakor, saját helyiségében (Kossuth 
Lajos-utcza 4, sz.) tartja

évi rendes közgyűlését,
melyre a t. üzletrészesek tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai':
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése s ennek 

kapcsán az 1903. évi Zárszámadások tárgyalása s az igazga­
tóság és a felügyelő bizottság fölmentvénye fölötti határozat­
hozatal.

■
2. A felszámoló 1901—903. évi, 6-ik évtársulat üzletre- 

szei után eső nyereség-osztalék megállapítása.
3 A felszámoló 1901 903. évi, 6-ik évtársulat betétei és 

nyereség-osztalék kifizetési idejének meghatározása.
4. 5 igazgatósági tag választása.
5. 5 rendes és 2 pót-felügyelő bizottsági tag választása.
6. Esetleges indítványok.*
Nagyvárad, 1903 deczember 30.

Az igazgatóság.
* Az alapszabályok 27. §-a c) pontja szerint csak oly indítványok tárgyalha­

tok, melyek 3 nappal a közgyűlést megelőzőleg nyujtatnak be.

A

Polgári Takarék és Segélysző vetkezet
1903. évi zárszámadása.

TARTOZIK
KÖVETEL

VAGYON:
Pénzintézetnél elhelyezett betét 
M. kir. postatakarékpénztár — 
Kölcsönök — — — — — _
Tagok kamat- és illetékhátránya 
Felszerelvények —------------ —

Korona fill

401881 79
373 47

239769 80
6949 67

120 —

649094 73 i

6-ik

6 ik

7 ik

8-ik

TEHER:
évtársulat törzsvagyona múlt 

évről 204429.37 
heti befizetése folyó

évben 81057.50 
törzsvagyona műit

évről 104514.92 
heti befizetése folyó

évben 91323.— 
heti befizetése folyó évben

Nyereség: 20646 kor. 34 fill.

évtársulat nyereség-részesedése
» » >

6- ik
7- ik
8- ik
Nyereség átvitel 1904. évre

Korona ifill. i Korona (fill.

285486 87

195837
147123

10778
6607
3236

23

92
60

12

71
79

628448 39

20646 j 34

649094 73

Veszteség :
Üzleti költségek és tiszteletdijak — —
Tiszta nyereség — — — —_ ___ _

Korona fill.;

8394
20646

05
34

29040 39

Nyereség:
Nyereség áthozat 1902 évről — — — — _  __
Kamat betétek után — — — — _  __ __ __
Kölcsön kamat, mulasztási és egyéb illeték_____
Felvételi dij — — — — — .—____ ______ ___

A felszámoló 1901—1903. évi 6-ik évidrsulat vagyon-mé^

Vagyon
Kölcsönök---------------------------
Tagok kamat és illeték hátránya
Készpénz ------------  ------------

Korona íüi.

143492 40
6949 67

145822 92

296264 99

Korona ifíll.

9 
14617 
12882 

1531

29040

66
13

60

39

Teher:
1901—1903. évi heti betétek — _  _  __
1901—1903. évi nyereség-részesedés 21551.99

ebből 8641 üzletrész után á 2.48 — —
Maradvány-egyenleg — _  __ __ __ _

Korona ‘fill. Korona fill.

21429
122

68.
31

274713

21551 99
1 296264 99

Sarkadi Tihamér
elnök

Nagyvárad, 1903.

Aczél Zsigmond
ügyvezető-igazgató

deczember hó 31.

Fleischhacker Hugó 
pénztárnok

Balog Vilmos 
főkönyvvezető

Waldmann Ödön 
könyvvezető

Blum Géza
Megvizsgálta

Brüder Jenő
és helyesnek találta a felügyelő bizottság:

Sziládky Ernő Czillér Imre
elnök

Kováts Kálmán

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


